

Опыт и уроки прошлого – залог обеспечения будущего

У. Аширбеков

Нукусский филиал ИК МФСА
Республика Узбекистан, г. Нукус, проспект Дослык гузары, 111
faral@uznet.net

Уважаемые дамы и господа!

Хочу выразить глубокую признательность и благодарность всем организаторам данной конференции посвящённой 20-летию МКВК.

У многонациональной семьи «Водников» не так уж много праздников и собраться водникам Центрально-Азиатского региона на Казахстанской земле в гостеприимном городе Алматы, городе, где было принято всем известное Алматинское Соглашение - это событие международного масштаба и его можно отнести смело к историческому событию. Сегодня мы все вместе отмечаем день рождения МКВК, с чем я Вас и поздравляю.

Хочу напомнить всем присутствующем в этом прекрасном конференц-зале, что в этом году своё 25-летие должны отметить два исполнительных органа МКВК – это БВО «Амударья» и БВО «Сырдарья». Которые были созданы 27 августа 1987 года приказом Минводхоза СССР по согласованию с Республиками Центрально-азиатского региона.

Почему было принято решение о создании бассейновых объединений в регионе, да потому, что сложившаяся на конец 80-х годов форма управления водными ресурсами в бассейне Аральского моря при «Союзе» исчерпала свои возможности и стала сдавать сбои в вопросах оперативного управления. И тогда решили перейти на более современные формы управления водными ресурсами и отказаться от жёсткого административного управления, когда без «московского благословения» нельзя было принимать какое-либо серьёзное решение по вопросам управлению водными ресурсами.

В новой форме управления были заложены принципы речного бассейнового управления водными ресурсами на региональном уровне. Как показало время – это было правильное решение.

Надо отметить, что БВО «Амударья» практически начало создаваться с нуля, необходимо было организовать аппарат БВО, территориальные эксплуатационные управления в верхнем течении реки, в среднем течение реки и одно управление в низовьях реки в зоне Тахиташского гидроузла, подобрать квалифицированные кадры и решить многие организационные, хозяйственные, социальные вопросы для того, чтобы вся водохозяйственная система объединения смогла успешно функционировать и справляться с возложенными на объединение задачами.

При большой поддержке Минводхозов государств, областных организаций были подобраны начальники территориальных управлений, выделены здания для размещения аппарата этих управлений и созданы условия по их функционированию. На организационные работы было затрачено около двух лет.

На БВО «Амударья» были возложены вопросы оперативного управления и регулирования водных ресурсов между республиками, своевременного и бесперебойного обеспечения водой водопотребителей в пределах установленных лимитов (согласованных с государствами), обеспечение подачи санитарно-экологических попусков в зону Приаралья и Аральское море.

Надо особо подчеркнуть, что делегирование определенных функций объединению по управлению водными ресурсами Минводхозом СССР и Минводхозами республик Центральной Азии БВО и переход на бассейновый принцип «Управления», как показало время дало определенный эффект в использовании водных ресурсов. Система управления стала более гибкой и устраивающая все стороны.

Проработав до конца марта 1991 года, меня перевели на другую работу. Что удалось сделать за время моей работы руководителем объединения?

1. Подобрать грамотных, энергичных, инициативных молодых специалистов, которые быстро освоились в работе в новой среде, воспитать их и сделать из них не просто высоко квалифицированных специалистов, а сделать из них настоящих «Водников» И в настоящее время многие из них работают в аппарате и территориальных организациях объединения. Это – Мухаммедов А., Тилявова Г., Лысенко О., Сапарбаев М., Машарипов А., Абдурахманов Х., Садыкова Б. и др.

2. Навести элементарный порядок в учете и контроле использовании водных ресурсов;

3. Добиться снижения процента неучтенных непроизводительных потерь воды, как в реке, так и в межреспубликанских магистральных каналах;

4. Был достигнут определенный уровень взаимопонимания и доверия в отношениях государств региона;

5. Подготовить большой задел технико-экономического обоснования автоматизированной системы управления водными ресурсами бассейна Амударья, приступить к внедрению проекта по совершенствованию водоучёта в Амударьинском бассейне;

6. Укомплектовать необходимым транспортом, строительной техникой все подразделения объединения.

Как Вы знаете, что после распада Союза, руководствуясь необходимостью согласованного и организованного решения вопроса совместного управления водными ресурсами межгосударственных источников рек Амударья, Сырдарья, в феврале 1992 года члены правительств государств на уровне министров водных хозяйств среднеазиатских республик подписали Алмаатинское

соглашение по координации и управлению водными ресурсами бассейна и создали на переходной период Межгосударственную координационную водохозяйственную комиссию (МКВК), в состав которой вошли два Бассейновых водохозяйственных объединения БВО «Амударья», БВО «Сырдарья» на правах исполнительных органов МКВК.

В течение 20 лет, основой межгосударственного управления водными ресурсами и их охраны в ЦА является межгосударственное соглашение между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан и Туркменистаном подписанное 18 февраля 1992 года в Алматы, а также другие документы и акты принятые Центрально-азиатскими государствами за этот период.

С октября 1997 года работаю директором Нукусского филиала ИК МФСА, и я в курсе всех событий, касающихся вопросов межгосударственного сотрудничества в сфере управления водными ресурсами, их использования, вопросов связанных с Приаральем и Аральским морем. И я хочу отметить, что до сих пор нет равноценного документа в урегулировании водных вопросов по ЦА региону, каким является Алматинское Соглашение.

Разрешите ещё раз поздравить Вас с замечательным праздником!